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Scris de Iuliana Radu

Dear winter…
With the arrival of winter, especially if the transition from warm to cold 
weather occurs suddenly, the body begins to experience some 
symptoms, such as drowsiness, fatigue, stress, bodily weakness or in 
other words – asthenia. Thus, not only adults can be a�ected, but also 
children. Fall asthenia is a common problem during this period and 
usually occurs in all age groups.

A state of inexplicable fatigue and lack of energy appears – the child 
finds it harder than usual to get out of bed in the morning, he is drowsy 
at kindergarten, etc. Appetite changes may occur, the child may be 
gluttonous at meals, may have an intense appetite for simple 
carbohydrates ( „comfort foods ” and foods with a lot of sugar) or a 
tendency to overeat. Concentration di�culties often occur. The child may 
have di�culties in completing tasks on time or it may seem that he does 
not have the usual motivation. Do not worry! Here's what you can do to 
get through this period more easily:
    • Encourage the child to have a healthy diet and to go to sleep at a 
reasonable time every day;
    • Encourage more family activities;
    • Let the light from outside enter the house.
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Cele mai multe activități realizate la clasă în luna octombrie și în 
prima parte a lunii noiembrie au avut ca temă anotimpul Toamna. 
Copiii au învățat despre legumele, fructele și florile de sezon. Au 
fost organizate inclusiv trasee sportive de cărat și ordonat alimente 
de toamnă. 

Preșcolarii Grădiniței Prietenii Mei au sărbătorit 
Ziua Națională a României într-un mod aparte. 

Copiii au dansat în horă, au învățat despre unirea 
Transilvaniei cu România, au realizat diverse 

obiecte în culorile țării și au respectat tradiția de 
Sfântul Andrei – au pus grâu la încolțit!

La mulți ani, 
draga mea Românie! 
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Evenimente

Toamnă



Preșcolarii au pregătit anul acesta serbări pentru Moș 
Crăciun și părinți, una și una! Copiii au purtat costume 
specifice perioadei de iarnă, au învățat poezii și cântecele. 
Părinții, emoționați până la lacrimi, i-au aplaudat cât au 
putut de tare, iar Moș Crăciun le-a adus cadouri. 

Dragul meu Moș Nicolae,
Vii la mine în grădiniță?
Eu, să știi, m-am pregătit,
Ghetele le-am lustruit. 
Te rog, să îmi pui în ele:
Ciocolată, bombonele, 
Jucării și acadele,
Mă gândesc numai la ele. 
Orice-mi pui sunt bucuros
Și îți mulțumesc frumos.

Moș 
Nicolae
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Moș Crăciun ! 
PENTRU TINE, 



Festivalul 
Dovlecilor 
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Dovleacul este un aliment specific anotimpului pe care îl 
traversăm. El este îndrăgit de mulți pentru gustul său 
dulce. Însă, este și o sursă bogată de vitamine. După cum 
arată culoarea portocalie, dovleacul are beta-caroten. Prin 
digestie corpul uman transformă beta-carotenul în 
vitamina A. 100 de grame de dovleac asigură aproximativ 
70% din doza zilnică necesară de vitamina A. Și pentru că 
ai noștri preșcolari înțeleg că alimentația noastră trebuie să 
fie una sănătoasă, ei s-au apucat de făcut plăcinte cu 
dovleac, pe care le-au servit alături de părinți în cadrul 
activității de sculptat dovleci. 

Fructe și legume 
pent ru copii
Școala Gimnazială International Premium School of 
Bucharest și Grădinița Prietenii Mei s-au alăturat 
campaniei sociale derulată de ISMB, denumită „Săptămâna 
legumelor și a fructelor”. Părinții elevilor și preșcolarilor, dar 
și cadrele didactice au donat pentru copiii care provin din 
medii defavorizate de la Centrul Casa Speranței, sector 4. 

Activități 
extracurriculare 
și extrașcolare



Activități 
extracurriculare 
și extrașcolare

Foto: Bogdan ACATRINEI
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Sunt delicioase, acrișoare și variate. Vorbim despre celebrele murături 
care nu lipsesc de pe mesele românilor în sezonul rece. Și tocmai 
pentru importanța lor, la Grădinița Prietenii Mei, și anul acesta a avut loc 
îndrăgita activitate Borcanul cu murături. Părinții, alături de preșcolari și 
doamnele educatoare au realizat cele mai interesante combinații de 
legume într-un borcan delicios. 

Borcanul cu murături 

Preșcolarii Grădiniței cu program prelungit Prietenii Mei au marcat 
Ziua Recunoștinței. Copiii au scris scrisori pentru a le mulțumi celor 
dragi care îi îngrijesc, îi iubesc și le oferă tot ceea ce au mai bun.

Mulțumesc!



LA GRĂDINIȚA „PRIETENII MEI”
Teat rul „Mititel” , 
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Proiectele 
noastre

Un partener drag nouă, Teatrul Mititel, l-a adus la Grădinița cu 
program prelungit Prietenii Mei pe „Apolodor, pinguinul călător!” 
Vestitul tenor a aflat ce înseamnă dor! Iar dorul l-a făcut călător! 
Purtat cu salturi moi și legănate trecu prin aventuri minunate! 
A zburat cu avionul, a navigat cu vaporul…a mers pe jos, prin nisip, 
curajos! Când a ajuns pe gheața Golfului Terror, i s-a făcut iarăși dor! 
După spectacol, toți preșcolarii au realizat un pinguin și s-au jucat cu 
toată recuzita.

- ÎMBRACĂ UN COPIL DE SĂRBĂTORI
De Crăciun, fii mai bun 

Devenită deja tradiție în Grădinița Prietenii Mei, și anul acesta 
unitatea de învățământ a derulat campania caritabilă „De Crăciun fii 
mai bun – Îmbracă un copil de sărbători”, prin donații de hăinuțe și 
încălțăminte. Înainte de Ajunul Crăciunului, toate au fost donate 
Centrului de Copii Casa Speranței. 

Expoziție 
caritabilă

În foaierul recepției Ghica House, Fundația România de Mâine, prin 
intermediul Școlii Gimnaziale International Premium School of 
Bucharest și Grădinița cu program prelungit Prietenii Mei, alături de 
Universitatea Spiru Haret a fost organizată o expoziție cu vânzare la 
mijlocul lunii decembrie. 

Au fost expuse icoane realizate pe diverse materiale, decorațiuni 
pentru Crăciun și altele. Lucrările au fost realizate de către copiii care 
provin din medii defavorizate de la Centrul Casa Speranței din cadrul 
Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului Sector 4. 

Timp de aproape 2 săptămâni, expoziția caritabilă s-a mutat în sediul 
Grădiniței cu program prelungit Prietenii Mei. Toți banii strânși au 
ajuns la copiii din cadrul Centrului Casa Speranței. 
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Prietenii
mei

HAI ȘI TU SĂ FII PRIETENUL NOSTRU 
LA GRĂDINIŢA „PRIETENII MEI!” 

Creat de specialişti în învăţământul preşcolar şi adaptat în permanenţă nevoilor fiecărui copil, conceptul 
educaţional propus de Grădiniţa Prietenii Mei pune accent pe aspecte esenţiale în dezvoltarea copiilor, 
precum triada copil-familie-educator, valorificarea aptitudinilor celor mici, extinderea orizonturilor creative şi 
interacţiunea cu o multitudine de domenii educaţionale, culturale şi artistice.
Sediul grădiniţei, cu o suprafaţă totală de peste 4.500 de metri pătraţi, include săli de clasă spaţioase, 
dormitoare, sală de mese cu bucătărie proprie, spaţii de joacă interioare şi exterioare, cabinet medical. În 
plus, Complexul sportiv cu piscină interioară, sală de gimnastică, sală de sporturi de echipă, toate cu vestiare 
separate, Sala de spectacole cu pian, Centrul de limbi străine, Laboratorul de informatică şi Laboratorul de 
Astronomie vin în completarea cadrului educativ, pentru a asigura dezvoltarea pluridisciplinară şi armonioasă 
a copiilor.

În completarea programei școlare, Grădinița Prietenii Mei pune la dispoziția preșcolarilor oferta educațională 
care susține dezvoltarea armonioasă a aptitudinilor și intereselor individuale: Clubul de mișcare Sport și 
Sănătate (înot și aquagym, karate, balet și dans sportiv),  Clubul de limbi străine, Clubul de artă interpretativă 
(pian, canto), Clubul de pictură cu praf de marmură Sabbiarelli, Clubul Origami Hârtia prinde viață, Clubul Arts 
& Craft, Clubul de dezvoltare personală și Logopedie.



Dezvoltare 
personală
Dezvoltare 
personală

Loredana BĂNICĂ, 
Psihopedagog

Un proverb galez spune că dragostea perfectă nu apare 
uneori până când nu ai primul nepot. Și, ca orice proverb, 
surprinde o realitate de necontestat. Relația copiilor cu 
bunicii lor este strânsă și foarte importantă pentru 
dezvoltarea emoțională și morală a celor mici. 

Percepția socială generală asociază bunicii cu vârsta a treia, 
deci cu rolul de „stâlpi” ai societății, cei care asigură 
stabilitatea, seriozitatea și, mai ales, transmiterea valorilor 
moral-culturale și a tradițiilor. În societatea românească 
tradițională, copilăria alături de bunici are nuanțe de vacanță, 
cu răsfăț, dulciuri, libertate și atenție plină de dragoste.

Experiența de viață și degajarea pe care aceasta le-o 
conferă este o premisă pentru ca bunicii să se raporteze la 
nepoți dintr-o altfel de perspectivă decât cea a părinților față 
de copii. Pentru mulți părinți, bunicii sunt cele mai de 
încredere persoane cu care își pot lăsa copilul. Dincolo de 
faptul că părinții sunt liniștiți știindu-și copiii în grija bunicilor, 
sunt multe argumente pentru care relația cu bunicii este 
benefică și importantă pentru nepoți:

- Iubirea pe care bunicii o dăruiesc nepoților este un model 
de conectare emoțională care îmbogățește repertoriul 
afectiv al copilului.

- Acei bunici care își doresc relația cu nepoții, au timp liber 
(fiind pensionari) și se bucură de o stare bună de sănătate 
sunt „ideali”.

- Bunicii au capacitatea să se reinventeze alături de nepoți: 
pot fi concomitent educatori, parteneri de joc și confidenți.

- Bunicii acordă copiilor acceptare necondiționată cu 
ușurință și îi investesc cu valoare de „moștenitori” spirituali.

- Relația cu bunicii construiește, pentru copil, sentimentul 
de „a avea rădăcini”, prin integrarea în familia extinsă – un 
fundament pentru identitatea individuală, socială și culturală 
a personalității în devenire a copilului.

În egală măsură, relația cu nepoții este specială și pentru 
bunici:

- Prin nepoți, bunicii își retrăiesc tinerețea, compensează 
timpul pe care poate nu au reușit să îl petreacă cu propriii 
copii și trăiesc bucuria și împlinirea continuității.

- Conflictele între generații sunt atenuate în relația 
bunici-nepoți față de cea dintre părinți și copii, poate și 
pentru că bunicii nu au așteptări majore de la nepoți, dincolo 
de bucuria timpului petrecut împreună.

- Genetica a demonstrat că jocul genelor trece peste 
generații, ceea ce explică asemănarea 
fizică și temperamentală, adesea 
izbitoare, între bunici și nepoți – 
încă un argument pentru 
conectarea strânsă între 
aceștia.

BUNICII 
– DARUL PĂRINȚILOR PENTRU COPII
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Desigur, relația cu bunicii nu trebuie idealizată cu orice preț. 
Există și contra-argumente, pe care o serie de părinți le 
invocă atunci când nu susțin relația constantă a copilului cu 
bunicii săi:

- Cel mai frecvent contraargument invocat se leagă de 
modelele educative „învechite” de care dispun bunicii, 
modele care nu sunt pe placul părinților și care, în unele 
situații, vin în contradicție cu modelul educativ legat de 
alimentație, somn sau comportament social pus în practică 
de părinți.

- Contradicțiile între principiile educative ale părinților și cele 
ale bunicilor pot submina autoritatea părintelui și pot induce 
copilului o stare de tensiune și confuzie.

- O altă îngrijorare a părinților față de relația bunici-copii este 
cea produsă de răsfățul excesiv cu dulciuri, în genere cu 
mâncarea preferată și oferirea unor cantități exagerate de 
alimente. Statisticile arată că este în creștere numărul copiilor 
obezi crescuți de bunici – deși aceștia nu pot fi bănuiți de rele 
intenții.

Într-adevăr, limbajul iubirii, pentru bunici, se traduce deseori 
prin dulciuri în cantități excesive, care pot afecta fizic și psihic 
copiii, mai ales în condițiile în care sedentarismul celor mici 
este la ordinea zilei.

- Nivelul energetic mai scăzut al unor bunici poate fi o 
piedică pentru îngrijirea și relaționarea cu un copil dinamic, 
așa cum de altfel sunt cei mai mulți copii în ziua de astăzi. Și 
disponibilitatea psihică poate reprezenta o problemă, în 
sensul creșterii iritabilității și scăderii răbdării bunicilor, ca 
parteneri de relație cu copiii activi, năzdrăvani, plini de idei și 
interese în continuă schimbare. De aceea, nici bunicii nu 
trebuie încărcați excesiv cu îngrijirea copilului, ca și cum ar 
avea program „full-job”.

Indiferent dacă părinții sunt pro- sau contra- bunici, este 
important să rețină faptul că relația dintre bunici și nepoți este 
prea importantă pentru evoluția copilului ca să o limiteze 
drastic sau să nu o susțină corect. Atunci când dragostea și 
interesul bunicilor pentru nepoți sunt evidente, este bine ca 
părinții și bunicii să discute „între patru ochi” divergențe 
legate de educația sau programul copilului, să stabilească 
limite și reguli de comun acord. Astfel, copilul se va bucura de 
tot ceea ce oferă adulții din familie, într-o atmosferă stabilă și 
consecventă, fără să simtă că este pus în situația de a alege 
între părinți și bunici. Alături de părinți, bunicii reprezintă un 
„fundament” al existenței copilului, care girează evoluția sa 

firească, susținută de toți cei care îl 
iubesc.



S.O.S,
strigă natura! 

Copiii pot învăța de mici cum să sorteze deșeurile, să respecte mediul înconjurător, să consume mai puțin. În acest număr al revistei, 

vă prezentăm celelalte 7 activități promise în prima parte a acestui material.

8. Nu arunca nimic pe pământ!
Nimic nu este mai îngrijorător decât ambalajele aruncate peste tot pe plajă, pungile și sticlele de plastic de pe marginile drumurilor 

sau guma de mestecat de pe trotuare. Pentru a păstra frumusețea locurilor vizitate, este bine să-i învățăm pe copii să folosească 

coșurile de gunoi sau să strângă deșeurile într-o punguță până vor găsi unul.

9. Nu rupe florile, iarba sau ciupercile!
Toate plantele pe care le întâlnim sunt parte integrantă a naturii. Pentru a ne ajuta copilul să înțeleagă, este bine să-i explicăm că 

florile, iarba și ciupercile au rădăcini în pământ și sunt în viață. Insectele și animalele au nevoie de ele pentru a putea supraviețui. 

Dacă smulgem plantele, această lume microscopică va fi distrusă.

10. Alegeți, ori de câte ori puteți, jucării fabricate în România!
Să le explicăm celor mici că jucăriile produse în alte țări au un drum lung de parcurs până 

ajung la noi. Ele trebuie transportate, cel mai des, cu avionul sau cu vaporul, 

ceea ce poluează foarte mult mediul înconjurător. Acest lucru duce la 

accelerarea încălzirii globale și, implicit, la dispariția multor animale 

și, chiar, a unor întregi specii de animale.

11. Observarea naturii!
Profitați de fiecare weekend cu vreme frumoasă pentru a 

vă plimba în natură alături de copiii dumneavoastră. 

Aceste oportunități sunt ocazii excelente pentru a le 

explica celor mici caracteristicile fiecărui anotimp. De 

asemenea, puteți determina împreună vârsta unui 

copac sau le puteți explica de ce cad frunzele toamna. 

Povestiți-le despre animalele și păsările pe care le 

întâlniți în excursii, despre locul și rolul fiecărei vietăți 

pe pământ. Astfel, copilul dumneavoastră va fi mult mai 

conștient de importanța fiecărui element al naturii.

12. Faceți împreună experimente!
Ce modalitate mai bună de a înțelege natura avem la 

îndemână decât aceea de a realiza diferite experimente? De 

exemplu, dacă cel mic se întreabă cum se formează zăpada, 

profitați de ocazie și spuneți-i pe înțelesul său tot ceea ce trebuie 

să știe despre cele trei stări de agregare ale apei, precum și despre 

circuitul apei în natură. Puteți face, de asemenea, mici experimente pentru 

ca micuțul dumneavoastră să înțeleagă cum îngheață, se topește, condensează sau se evaporă apa.

13. Consumați alimente în mod responsabil!
Încercați să creați în familie un obicei din a consuma produsele sezoniere, fără, însă, a cumpăra în exces, pentru a nu arunca 

mâncarea. Alegeți să cumpărați de la producătorii locali, favorizând, astfel, consumul de produse ecologice. Dacă faceți cumpărătu-

rile într-un hipermarket, învățați copilul să citească etichetele produselor și modul de ,,descifrare” a acronimelor de pe ambalaj. De 

exemplu, îl puteți învăța diferența dintre diversele categorii de ouă: de la găinile crescute în aer liber, la cele în cuști.

14. Mergeți la grădiniță, școală sau plimbare pe jos!
Dacă grădinița sau școala sunt în apropiere, obișnuiți-vă copilul să meargă pe jos până acolo; sau la parcul din zona dumneavoastră; 

sau...oriunde mergeți dumneavoastră de obicei pe distanțe scurte. Spuneți-i micuțului că mașina poluează și, făcând acest mic gest, 

ajută planeta să ,,respire” mai bine!

EDUCAȚIE ECOLOGICĂ PENTRU COPII. 
14 ACTIVITĂȚI SIMPLE DE FĂCUT ÎN FAMILIE (II)
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Toamna și iarna au fost cuvintele de bază în această perioadă. Toate planșele, pe care preșcolarii 
le-au avut de făcut, au fost în jurul anotimpurilor menționate anterior. Unii copii au lucrat la clase 
și figurine realizate din ghinde, castane și alte decorațiuni. 

Mici, 
dar talentați!
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MADE WITH LOVE



Preșcolarii Grădiniței Prietenii Mei au participat, la sfârșitul lunii 
octombrie, la celebrul concurs Micul Isteț. În noiembrie, a urmat 
concursul Micii Olimpici. Copiii s-au descurcat excelent. 
Felicitări tuturor!

Performanță
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CONCURSURI EDUCATIVE 



Curiozități: 
Știați că ... ?
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1. Marea Moartă este cu adevărat 
lipsită de viață din cauza salinității 

sale? Niciun animal nu poate trăi în 
condiții atât de neospitaliere.

2. 12% dintre oamenii planetei 
visează alb-negru?

3. O pereche de fildeși de elefant 
cântărește aproximativ 200 de kg?

4. Într-un avion modern din zilele noastre 
pot zbura aproximativ 1000 de persoane?

6. Un singur stup conține aproximativ 
5000 de albine?

5. Girafele dorm doar 2 ore din 24?

7. Stejarul atinge venerabila vârstă 
de 200 de ani?



Isteții
Grădiniței
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1. Continuă șirul de elemente geometrice.
2. Colorează elementele pe care le-ai desenat.

Sursa: www.colorica.ro
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